

ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ

ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Γ' - ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 116

ΑΘΗΝΑΙ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1949

Η ΜΑΧΗ ΔΙΑ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ

Ο Βασιλεύς των Ελλήνων Παύλος από του βήματος της μεγάλης αθούσης των τελετών της Ακαδημίας Αθηνών, ως άλλος Ηράκλειος, εκάλεσε την 14ην Σεβρίου έ. έ. ημέραν της ανυψώσεως του Τιμίου Σταυρού «πάντας τους Έλληνας εις εθνικόν συναγερόν αλληλεγγύης διά να αντιμετωπισθόν αποτελεσματικώς ή ερήμωσις και αι δηλώσεις και ο δλεθρος, τόν οποίον έσκόρπισεν ο συμμοριτισμός» και διά να αποκατασταθόν οι συμμοριόπληκτοι. «Ημείς οι Έλληνες Δημόλοι, πρωτοπόροι εις πάσαν αγαθοεργόν και κοινωνικήν κίνησιν, οφείλομεν όχι μόνον από τήν πτωχόν βαλάντιον να διαθέσωμεν τόν όβολόν μας, αλλά και να γίνωμεν οι διαπρύσιοι κήρυκες διά τήν επιτυχίαν της μεγάλης προσπάθειάς προς αποκατάστασιν τών εκ τού συμμοριτισμού καταστροφών.

Κατά τήν όμιλίαν Του αυτήν ο Βασιλεύς ειπε τά εξής :

«Είς τήν σημερινήν συγκέντρωσιν μάς εκάλεσεν όλους ή φωνή της αγωνιζομένης πατρίδος. Η στιγμή είναι κρίσιμος. Ηλθομεν έδω ως αγωνιστάι εις τόν άγώνα διά τήν ζωήν τού έθνους. Άγώνα μακρόν, γεμάτον από σκληράς μάχας έπί διαφόρων μετώπων. Και σήμερα ακριβώς, έπειτα από τούς θριάμβους του ήρωϊκού μας στρατού εις τόν Βίτσι και τόν Γράμμον και τόν Μπέλες, πρέπει να διεξαχθί μία άλλη μάχη εις διαφορετικόν μέτωπον, αλλά μέ σπουδαιότητα έξ ίσου μεγάλην διά τήν ζωήν τού έθνους μας. Πρόκειται περί της μάχης ή οποία πρέπει να δοθί διά να αντιμετωπισθόν αποτελεσματικώς ή ερήμωσις και αι δηλώσεις και ο δλεθρος, τόν οποίον έσκόρπισε, μέ σχέδιον έπιμελής προδιαγεγραμμένον, ο συμμοριτισμός.

* Όλοι μας βεβαίως ύποφέρομεν από τήν δοκιμασίαν. Υπάρχει όμως ένα τμήμα του λαού μας, διά τόν οποίον ή δοκιμασία έχει καταντήσει αληθινός σταυρός. Αυτήν τήν στιγμήν άνω των έπακοσίων χιλιάδων αδελφών μας είναι πρόσφυγες. Δέκα χρόνια τώρα τ' αδέλφωι μας αυτά έδοκιμασαν μέ ιδιαίτεράν σκληρότητα τάς ταλαιπωρίας του πολέμου, τήν φρίκην της κατοχής, τήν άπαισίαν μάστιγα του συμμοριτισμού. Είς τόν τέλος ήναγκάσθησαν να έγκάταλειψουν ό,τι τούς απέμεινε, να αφήσουν τά σπίτια και τά χωριά τους χωρίς να πάρουν τίποτε μαζί των.

* Τώρα βεβαίως οι ήρωϊκοί άγώνες του στρατού μας ήλευθήρωσαν τά χωριά μας και έδωσαν πάλιν τήν ασφάλειαν εις τόν σπίτι και τόν χωράφι του πρόσφυγος. Είναι δόξα τού Θεού, οι πρόσφυγες έλευθήρωι πλέον να έπιστρέψουν εις τάς έστίας των και να ξαναρχίσουν τήν ζωήν των και τήν εργασίαν των; Άλλά πώς θα ξαναρχίσουν τήν ζωήν των; Έξεδιώχθη ο συμμοριτής, άλλ' ή ερήμωσις μένει. Έπί χιλιάδες περίπου έλληνικά χωριά είναι έρείπια και όπου ο συμμοριόπληκτος αδελφός μας δέν εύρη έρείπια, θα εύρη γυμνούς τοίχους. Ούτε ή στοιχειώδης οίκοσκευή. Ούτε ένα σκέπασμα διά τόν χειμώνα. Ούτε μία χύτρα διά τόν μαγειρέυμα. Ούτε μία σκαπάνη. Ούτε τά πλέον άπαραίτητα γεωργικά εργαλεία και κτήνη.

* Έρήμωσις, καταστροφή, έσχάτη ένδεια θα ύποδεχθόν τούς έπιστρέφοντας. Και ταύτα έγγιζοντας του χειμώνας.

* Ένα τόσο μεγάλο πρόβλημα δέν έπιτρέπεται να αντιμετωπισθί ως πρόβλημα πού άφορά μίαν μόνον μερίδα του έλληνικού λαού. Είναι πρόβλημα όλων μας. Είναι όπως όλος ο άγών μας, ζήτημα τιμής όλων μας. Έπί πλέον ή προσταγή της αγάπης και της εθνικής ένότητος, αλλά και ή όμη και σκληρά πραγματικότητα, μάς τόν λέγουν μέ τόν έντονώτερον τρόπον. Τόν σταυρόν του πρόσφυγος θα τόν βαστάσωμεν όλοι μαζί, όλοι οι Έλληνες, χωρίς καμίαν εξαίρεσιν.

* Και ός μη νομισθί έστω και προς στιγμήν ότι ή χειρονομία αυτή θα έχη απλώς τόν τύπον βοηθείας διά περισσευάμας. * Ας μη λησμονώμεν ποτέ ότι οι πρόσφυγες του συμμοριτισμού έδυστύχησαν έν όνόματι όλων μας. Έπομένως ή εκδήλωσις της έμπράκτου αγάπης μας δέν είναι ιδική μας χριστιανική ύποχρέωσις, αλλά ιδικών των Ιερών και άναφαίρετον δικαίωμα. Δικαίωμα όχι έπί τού περισσότεμάτός μας, αλλά έπί της θυσίας μας.

* Ας μη λησμονώμεν έπίσης ότι όλοι αυτοί οι άδικως δυστυχούντες αδελφοί μας αποτελούν ύγια δημιουργικόν παράγοντα του έθνους και έπομένως ή πλήρης ή μη αποκατάστασις των θα έχη άμεσον αντίκτυπον έπί της εθνεγενείας όλων.

«Αι' αυτός τοις λόγους είναι έπιστακτική άνάγκη τού κρά-

βλημα των προσφύγων αδελφών μας να αντιμετωπισθί όχι μόνον από τόν κράτος, αλλά και από κάθε ένα Έλληνα χωριστά. Και ούτω ή θαυματουργός έλληνική άτομική πρωτοβουλία, συντονισμένη και έμπνευσμένη μέ πνεύμα αγωνιστικόν, καλείται να λάβη και πάλιν τόν λόγον.

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΙΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΝ

* Από του βήματος τούτου καλώ πάντας τούς Έλληνας εις εθνικόν συναγερόν αλληλεγγύης.

* Πρέπει μέ κάθε τρόπον να ίκανοποιηθόν αι τεράστιας ύλικαι άνάγκαι. Πρέπει οι συμμοριόπληκτοι να αισθανθόν όλους τούς Έλληνας παραστάτας εις τά σημερινά δεινά των. Αυτή ή συμπαράστασις, αυτή ή ένότης, ως ζωντανή πραγματικότητα, δέν θα καλύψη μόνον τάς ύλικάς άνάγκας. Θα γίνη νίκη πνευματική, ή οποία θα αποτελέση τήν λαμπροτέραν ολοκλήρωσιν της νίκης των όπλων. Και τόν πράγμα θα έχη άποφασιστικήν σπουδαιότητα διά τόν μέλλον της φυλής μας.

* Θα αποτελέση έγγύθησιν δι τούς άγώνας και άν τυχόν χρειασθί να διεξαγάγωμεν, θα τούς διεξαγάγωμεν ως ένα άρραγές και άδιάσπαστον σύνολον. Η ένότης αυτή, δοκιμασμένη από τά δεινά και εύλογημένη από τάς θυσίας, θα είναι ή ζωογόνος δύναμις, ή οποία θα στερεώση και θα έπιταχύνη τόν δρόμον της Έλλάδος εις τήν Ιστορικήν άποστολήν της.

* Όπως έν όνόματι του έθνους έζήτησα από τόν Έλληνα στρατιώτην να πολεμήσιν και να θυσιασθί, ούτω ζητώ από όλους τούς Έλληνας να έπωμισθόν ως βάρος κοινόν τόν βάρος της προσφυγιάς. Μία έπιστράτευσις της αγάπης πρέπει να είναι ή άπάντησις τήν οποίαν θα δώσωμεν όλοι εις τήν φωνήν της πατρίδος. Τήν άπάντησιν αυτήν τήν οφείλομεν εις τούς στρατιώτας μας, εις τούς αγωνιστάς μας, εις τούς αναπήρους μας, εις τούς τιμημένους νεκρούς μας. Τήν οφείλομεν ακόμη τήν άπάντησιν αυτήν εις τόν κακούργον έπιδρομέα. Διότι αυτός έσκόρπισε τήν ερήμωσιν άπ' άκρου εις άκρον της έλληνικής γής μέ τόν σατανικόν ύπολογισμόν, να δηγήσιν τήν Έλλάδα εις τήν άπόγνωσιν και τόν έξασφάνισμόν.

* Μέ τήν έμπρακτον αλληλεγγύην θα δώση ο Έλληνικός λαός εις τόν έγκληματίαν τήν συντριπτικήν άπάντησιν πού του άξίζει. Και θα τού αποδείξη ότι απέτυχε πλήρως εις τούς ύπολογισμούς του. Ότι ή ερήμωσις και ο δλεθρος, όχι μόνον δέν έλύγισαν τήν θέλησιν μας, αλλά έτόνωσαν τήν εθνικήν ψυχήν μας και έσφυρηλάτησαν τήν εθνικήν μας ένότητα μέ τήν οποίαν θα οίκοδομήσωμεν μίαν Έλλάδα άξίαν των θυσιών αι όποιαι έγιναν από τά παιδιά της. Θα δώσωμεν ακόμη εις τόν έξωτερικόν και εις τόν έξωτερικόν, εις τούς φίλους και εις τούς έχθρούς ένα μεγάλο διδάγμα. Τό διδάγμα ότι κατ' αντίθεσιν προς τάς κομμουνιστικάς δημαγωγίας, διά τόν έλληνικόν λαόν ή ισότης και ή δικαιοσύνη και ή αδελφούσνη δέν είναι λόγιοι κενά, αλλά πραγματικότης.

* Τέλος, θα αποδείξωμεν και εις τούς έαυτούς μας ότι έμμεθα ή χώρα ή άσφυκρίτως πάσης άλλης ταλαιπωρηθείσα εις τόν τελευταίαν γιγάντιον άγώνα του πολιτισμού έναντιον της βαρβαρότητος, εξακολουθούμεν να μη βασιζόμεθα μόνον εις τήν ξένην βοήθειαν, αλλά να ύπολογίζωμεν κυρίως έπί της ιδικής μας θελήσεως. Δέν έπιθυμώ να εκθέσω ειδικώτερον τό πώς θα πρέπει να γίνη ή έπιστράτευσις αυτή της αγάπης και της πανελληνίου αλληλεγγύης. Όταν έμπνέεται από τήν χριστιανική πίστιν και από τήν Ιερότητα του άγώνος μας, ή αγάπη έπιτελεί θαύματα.

* Έχομεν ήδη τόν φωτεινόν παράδειγμα όλων των Έλλήνων εργατών οι όποιοι εις άπάντησιν έκκλήσεως της Βασιλίσσης όταν τού πρώτον έξεδηλώθη τόν πρόβλημα των προσφύγων, διέθεσαν έξ ίδιαις πρωτοβουλιαις έν ημερομίσθον και ούτω καταρρώθη να πραγματοποιηθί, μεταξύ άλλων και τόν θαύμα των παιδοπόλεων και των έπαγγελματικών σχολών Λέρου.

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΨΥΧΙΚΟΝ

* Και εις τόν σημεϊον αυτό έπιθυμώ να τονίσω ότι τόν πρόβλημα των προσφύγων δέν είναι κυρίως πρόβλημα ύλικόν, αλλά κυρίως ψυχικόν. Όσοι από τούς προσφύ-

Η ΣΥΝΤΑΞΙΜΟΣ

Είναι άπορίας άξιον πως συμβιβάζονται ενεργεια και παραλείψεις τινές των κατά την τελευταίαν πενταετίαν καταυθυνόντων τα εκπαιδευτικά, ως αι άκούουσι.

α) Άφησαν ανεφαρμόστους τας διατάξεις περί άπομακρύνσεως της υπηρεσίας των υπερβάτων το όριον ηλικίας διδασκάλων ούτω ανεγνωρίσαν την καταλληλότητά των, να συνεχίσωσιν εμπύλλοντες και καλλιεργούντες εις τας ψυχάς των Έλληνοπαίδων μαθητών των, την μετ' εούσεβείας φιλοπατρίαν, την αναδείξασαν αυτούς αξιοτίμους και θαυμαστούς μαχητάς των από του 1912 έθνικων αγώνων, και δια τούτου τιμηθέντας διά παρισήμων και άλλων τιμητικών διακρισεων.

β) Άνεγκάλυσαν, προς έμπαιγμόν και καταφρόνησιν των διδασκάλων τούτων, έξοσαν νεκροφανή η σατανικήν εις το σημείον τούτου, νομικήν διάταξιν, καθ' ην δέν αναγνωρίζονται ούτε η προαγωγή ούτε η υπηρεσία των αυτη ως συντάξιμος, άν και εξηγορήσθη με άμοιβήν πενήκοντα χιλιάδων περίου δραχμών μηνιαίως, (δση η διαφορά μισθού από συντάξεως).

Και άνακύπτει ούτω το ερώτημα άν είναι η δέν είναι καταφρονητός ο παλαιός οδτος διδάσκαλος διά την πατριωτικήν του προσπάθειαν, η άν είναι άλληθες το λεγόμενον δι 'Υπάρχει εις το έλληνικό δικαιοσύνη δση και εις τον ζήθ μετάνοια».

Εύελπιστομεν όμως δι, όπως και εις άλλα σημεία εκάστοτε, θα εύρεθῃ και τώρα εκείνος, δοσις θα αναδειχθῇ πατήρ της δημοτικής εκπαιδεύσεως, και θα άνασῃ αὐτήν εκ της ταπεινώσεως, ητις μαρτυρεται και διά του νεωτέρου χαρακτηρισμοῦ της, ως στοιχειώδους.

Δ. Παπαδημητράκοι

Σημ. Δ. Β.—Δέν άφορῶ μόνον τούς διδασκάλους δ Νόμος περί όριου ηλικίας. Εφαρμόζεται όμοιομόρφως δι άλλους τούς Δ. Υ.

ΔΙΟΡΘΩΣΙΣ

Εις το ύπ' αριθ. 114 Φ. Δ. Ρ. και εις την σελίδα 3ην το ύπ' αριθ. 16 άρθημα των επαγγελματικων διεκδικήσεων διορθοῦται ως ακολούθως :

Οι συμπληρώσαντες άδη συντάξιμον υπηρεσίαν και υπηρετούντες εις τας έδρας Επισθεωρητων και άλλας πόλεις δημιοι, να άποχωροῦν υποχρεωτικῶς της υπηρεσίας δια την προώθησιν των νεωτέρων.

Όμοιως το ύπ' αριθ. 19 άρθημα διορθοῦται εν τῷ τέλει ως ακολούθως :

Ό χρόνος διαθεσιμότητος λόγω κινήσεως να αύξηθῇ εις το τετράμηνον.

έναντι τοῦ προβλήματος την όρθήν θέσιν, τότε η ύλική λύσις θα έπακολουθήσῃ φυσική και εύκολος.

» Η κρατική άρμοδιότης, υπό την καθοδήγησιν της Κυβερνήσεως και την πολύτιμον άρωγήν των μεγάλων μας Συμμάχων και η ιδιωτική πρωτοβουλία θα συμπληροῦνται και πάλιν άμοιβαίως. Η Έκκλησία μας θα πρωτοστατήσῃ ως οδηγός πνευματικός και κήρυξ της χριστιανικής πίστεως. Τῆς πίστεως, η όποία θα έμπνεύσῃ την άγάπην, όπως ενέπνευσε την θυσίαν. Θα συμμετάσχῃ το όλον σύστημα Προνοίας, το όποιον εργάζεται υπό την ήγεσίαν της Βασιλείσεως. Θα εργασθοῦν αι διάφοροι οργανώσεις, τας όποιαις κινει η ιδιωτική πρωτοβουλία, άλλ' έμπνευσι εις και ενιαίως εθνικός παλμός.

» Καί ακριβῶς προς συντονισμόν όλων αυτων των προσπαθειων εκλήθητε εις την αΐθουσαν ταύτην, κατά την Ιεράν αυτην ημεραν, καθ' ην επιτελομεν την εορτήν της ύψώσεως του Τιμου Σταυρου. Ξπειτα από νέας νίκας κατά βαρβάρων, τας όποιαις μας εδώρυσεν ο Θεός δια το Σταυρου τουτῶν, θα αρχίσωμεν και τον νέον άγωνα, με τον ίδιον Τιμου Σταυρον ως σύμβολον και έγγυσην της νίκης.

» Η Βασιλεια και έγω θα συμμετάσχωμεν εις τον άγωνα αυτον ολοψύχως. Καί δια το έργον αυτό επιτύχῃ, τότε θα έχωμεν κερδίσει διχι μόνον τον άγωνα, αλλά και την ειρήνην. Καί όπως έμεινεν Ιστορικόν το μεγάλο ΟΧΙ, το όποιον είπαμεν άλλοτε εις τούς έχθρους της πατρίδος, θα μείνῃ εἰς του Ιστορικόν το μεγάλο ΝΑΙ, το όποιον θα είπωμεν σήμεραν εις την ίδιαν την πατρίδα, την άγαπημένην μας Ελλάδα.

ΓΕΝ. ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ ΣΤΟΙΧ. ΕΚΠΙΣΘΕΩΣ ΣΤ', ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

Έν Τριπόλει 8/9/1919

Π ρ ό ς

τούς κ. κ. 'Επιθεωρητάς Δημ. σχολείων και διδύλους άμφοτέρων των φύλων της Γενικής 'Επιθεωρήσεως Στοιχ. 'Εκπαιδεύσεως της ΣΤ'. Περιφέρειας

Άποχωρών της ενεργού υπηρεσίας, λόγω όριου ηλικίας, αισθάνομαι το καθήκον να απευθύνω προς ύμιας τας θερμάς μου ευχαριστίας δια την συνδρομήν, την όποιαν παρέσχετε πρός έμέ, εν τῷ εκτελέσει των καθηκόντων μου επί μιαν τριετίαν και δια την πλήρην κατανοήσιν την όποιαν επεδείξατε εις, δια προς ύμιας υπεδείχθησαν.

Αι επανειλημμένα συναντήσεις και συγκεντρώσεις έμού τε και ύμων, προς συζητήσιν εκπαιδευτικων ζητημάτων νομίζω, ότι επαρκώς καθόρισαν τον ορόλον και το καθήκον το όποιον έχει να εκτελεσῃ πᾶς εκπαιδευτικός άνέναντι της Πατρίδος, της 'Ελληνικής Οικογενείας και της μαθητικῆς νεολαίας. Γιγνεσθε μνημονες των πορισμάτων των εν λόγω εκπαιδευτικων συγκεντρώσεων και παραμείνατε πιστοί εις τας 'Εθνικὰς εκάσεις.

Άποχαριστών ύμιας, εύχομαι εις όλους σας εύτυχίαν άτομηκήν και επαγγελματικήν.

ΟΙ κ. κ. 'Επιθεωρηταί παρακαλοῦνται να κοινοποιήσωσι την παροῦσαν, δια των άρμοδιων Τμηματάρχων, προς άλλαντας τούς δημοδιδασκάλους της περιφέρειας των.

Γεώργιος Αραβώσης Γεν. 'Επιθεωρητής Σχολείων

ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΔΗΜΟΤ. ΣΧΟΛΕΙΩΝ

1. Παλαιά Διαθήκη Παναγοπούλου—Γ. Μάνιου—Π. Παπαευγενίου.
2. Καινή Διαθήκη Παναγοπούλου—Γ. Μάνιου—Π. Παπαευγενίου.
3. 'Εκκλησιαστική Παναγοπούλου—Γ. Μάνιου.
4. Κατήχησις και Λειτουργική Παναγοπούλου—Μάνιου—Παπαευγενίου.

ΕΚΔΟΣΙΣ :

ΑΡΧΑΙΟΥ ΕΚΔΟΤΙΚΟΥ ΟΙΚΟΥ Δ. ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΥ Α. Ε. Άθ η ν α ι : Πλατεία Συντάγματος, Τηλ. 21.685 Θεσσαλονίκη: Άγίου Μηνά 10, Τηλ. 49-92.

ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ ΑΘΗΝΑ Α. Ι. ΡΑΛΛΗ

ΕΥΡΙΠΙΔΟΥ 6 - ΑΘΗΝΑΙ

ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Α Ρ Ι Θ Μ Η Τ Ι Κ Η

'Αγλαΐας Μεταλλινού : Για να μετράμε και να λογαριάζουμε. Έκαστον τεύχος Δρχ. 5.000.

Τεύχος Α' για την Α' τάξη. Τεύχος Β' για τη Β' τάξη.

Το Α' τεύχος περιλαμβάνει όλην την ύλη της 'Αριθμητικής της Α' τάξεως σύμφωνα με το αναλυτικό πρόγραμμα του 'Γνωστικού Παιδείας σε 30 ολοσέλιδες εικόνες. Η αισθητοποίηση, η ανάλυση και σύνθεση των αριθμών, η άριθμηση και οι 4 πράξεις, όλα παριστάνονται με ζωντανές εικόνες, που προκαλοῦν το ενδιαφέρον και την άγάπη των παιδιων για τούς αριθμούς.

Το Β' τεύχος με τις πολλές ασκήσεις, τούς εδχαρίστους πίνακες, τα ζωντανά προβλήματα, και τα παιχνίδια προκαλεί τον ένθουσιασμό των παιδιων για την 'Αριθμητική.

Για τα τεύχη αυτά υπάρχει και οδηγός για το δάσκαλο. Δρ. 3.000

ΛΕΚΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

'Αγλαΐας Μεταλλινού : Λεκτικές ασκήσεις Α' και Β'.

Το Α' τεύχος περιλαμβάνει 34 ολοσέλιδες εικόνες με διάφορα άντικείμενα συγκεντρωμένα ανάλογα με τη χρήση τους Δρ. 3.000

Το Β' τεύχος περιλαμβάνει 30 ολοσέλιδες εικόνες με παιδικές σκηνές, επαγγέλματα και 4 μεγάλες εικόνες των τεσσάρων εποχών.

Τα τεύχη αυτά είναι και χρησιμώτατα βοήθημα για πραγματογνωσία και μικρές εκθέσεις. Δρχ. 3.000.

Όδηγός Λεκτικων ασκήσεων για το δάσκαλο. Δρχ. 6.000

Π ρ ό ς

τούς κ. κ. Συναδέλφους

Ό άρχαιος 'Εκδοτικός Οίκος Δημ. Δημητράκου, ο όποιος πάντοτε έπρωτοστάτησε στην άνάπτυξη του Σχολικού Βιβλίου και των 'Εποικίων μέσων της διδασκαλίας, εκδίδει και κυκλοφορεί έφέτος έπτά σχολικά βιβλία μου, τα εξής :

1. ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ Ε' Τάξεως
2. " Δ' " "
3. ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ Δ' " "
4. " Γ' " "
5. " Γ'—Δ' (α' έτος συνδιδασκαλίας)
6. " Γ'—Δ' (β' έτος συνδιδασκαλίας)

7. ΠΑΤΡΙΔΟΓΝΩΣΙΑ Τεύχος Α' (30 πατριδογνωστικά θέματα με Ισάριθμες εικόνες από τη φύση και τη ζωή του χωριού και της πόλης).

Τα βιβλία μας γραμμένα σύμφωνα με το 'Επίσημο 'Αναλυτικό Πρόγραμμα, τις 'Οδηγες του Σου'Εκπαιδευτικού Συμβουλίου και τις γνώμες εκλεκτων Παιδαγωγών, στηρίζονται στην ψυχολογική άρχη της Καθολικής 'Αντίληψεως και άνταποκρίνονται στην άντιληπτική και γλωσσική Ικανότητα των μαθητων κάθε τάξεως.

Στη Γεωγραφία ξεκινάμε από το 'Όλον, φθάνομε στα μερικά και με ερωτήσεις και ασκήσεις επανασυνδέομε τα μερικά με το 'Όλον.

Στις Γεωγραφίες μας έφέτος, για τεχνικούς λόγους, δέν μπορέσαμε να βάλωμε μικρούς, αλλά πραιοτύπους γεωγρ. χάρτας, επιφυσασόμενοι να το πραγματοποιήσωμε στῆ Βα έκδοση. 'Εφέτος παραθέτομε ώραιες εικόνες.

'Ετσι ως 'Εποπτεία της έξεταζομένης χώρας θα χρησιμοποίητε χάρτη δικό σας και παράλληλα τούς γεωφυσικοπολιτικούς χάρτας Δημ. Δημητράκου (Μαθητικούς—διπλούς).

Στην αριθμητική αρχίζομε με άλλα προβλήματα από την Κοινωνική ζωή και ύστερα από επαρκή άσκηση, κατευθύνομε την την Παιδική σκέψη στην έξαγωγή απλων κανόνων.

Τα βιβλία μας βγαλμένα από τη σχολική πράξη θα διαβασθοῦν με εδχαρίστηση από τα παιδιά, θα διεγείρουν το ενδιαφέρον των και θα αναπτύξουν την όρμη των για αυτομάθηση.

Προσεχώς εκδίδεται οβ βιβλίον μελέτη μας βασισθεία σε πειραματικές εργασίες που έγιναν κατά το παρελθόν έτος στο Ψυχοπαιδαγωγικό 'Εργαστήριο της Παιδαγωγικής 'Ακαδημίας Θεσσαλονίκης, με την πνοή του Διευθυντοῦ της κ. Α. Παπαναστασίου. Φέρει τον τίτλο 'ΕΙ Η Καθολική 'Αντίληψη και η διδασκαλία της 'Αναγνώσεως, του Ποιήματος, της Γραμματικής και των 'Εκθέσεων» και είναι Διδακτική βγαλμένη από τη διδασκαλία.

Με εκτίμησιν

ΖΗΣΗΣ Γ. ΚΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ

Διευθυντής Α. Προτόκου Παιδαγωγικής 'Ακαδημίας Θεσολίκης

ΣΧΕΔΙΟΝ ΝΟΜΟΥ ΠΕΡΙ ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ ΚΩΔΙΚΟΣ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

Άρθρον 12.

1. Αι ύγειονομικαί έπιτροπαί γνωματεύουσι κατόπιν έξετάσεως των ένδιαφερομένων παρ' αὐτῶν, δικαιούμεναι νά χρησιμοποιούν διά τήν κρίσιν αὐτῶν καί ὅσα ἄλλα στοιχεία ἦβελον θεωρήσει ἀναγκαῖα. Προκειμένου περί ὑπαλλήλων νοσηλευομένων εἰς νοσηλευτικά ἰδρύματα ἢ κατ' οἶκον καί μη δυναμένων νά προσέλθουν ἐνώπιον τῆς οἰκείας ὑγειονομικῆς έπιτροπῆς ἄνευ κινδύνου τῆς ὑγείας αὐτῶν, ρητῶς βεβαιουμένου τούτου παρὰ τοῦ νοσηλευτικοῦ ἰδρυμάτος ἢ τοῦ θεράποντος ἰατροῦ, αὕτη ἀποφαίνεται βάσει τῶν διαβιβασζόμενων αὐτῆς στοιχείων ἢ καί ἑτέρον ἄτινα ἤθελε κρίνει ἀναγκαῖα. Ἐπί τῆς ἀδυναμίας προσελύσεως ἄσκει ἔλεγχον ἡ ὑγειονομική έπιτροπή διά τῶν μελῶν τῆς.

Προκειμένου περί ὑπαλλήλων κατοικοῦντων ἐκτός τῆς ἑδρας τῆς έπιτροπῆς καί μη δυναμένων νά προσέλθουν πρὸς ἑξέτασιν, αὕτη ἀποφαίνεται ἐπί τῆς βάσει γνωματεύσεως μέλους αὐτῆς μεταβαλόντος ἐπὶ τόπου ἡ ἄλλου, δημοσίου ὑπαλλήλου ἰατροῦ ἢ ἐν ἀδυναμίᾳ τῶν λύσεων τούτων, καί ἰδιώτου τοιοῦτου. Ἡ έπιτροπή δύναται νά πληροφορηταί περί τῆς ἀδυναμίας προσελύσεως παρὰ τῶν δικαστικῶν, διοικητικῶν, ἀστυνομικῶν, δημοτικῶν ἢ κοινοτικῶν ἀρχῶν τοῦ τόπου διαμονῆς τῶν ὑπαλλήλων, οἵτινες ὑποχρεοῦνται νά ἀπαντοῦν ὑπεσθόντως. Ἐἰς περιπτώσιν μὴ ἐπιβεβαιώσεως τῆς ἀδυναμίας προσελύσεως ἡ ὑγειονομική έπιτροπή δύναται νά μὴ γνωματεύσῃ περί χορηγήσεως ἀναρρωτικῆς ἀδείας, γνωστοποιούσα τοῦτο εἰς τὸν ἐνδιαφερόμενον.

2. Ὁ ἐνδιαφερόμενος δύναται ἐντός δέκα ἡμερῶν ἀπὸ τῆς ἀνακοινώσεως αὐτῆς γνωματεύσεως τῆς πρωτοβάθμιας ὑγειονομικῆς έπιτροπῆς νά αἰτήσῃται νέαν ἑξέτασιν παρὰ τῆς οἰκείας δευτεροβάθμιας έπιτροπῆς μόνον εἰς περιπτώσιν ὁλοσχεροῦς ἀπορρίψεως τῆς αἰτήσεως αὐτοῦ πρὸς χορήγησιν ἀναρρωτικῆς ἀδείας.

Αἱ χορηγοῦσαι τὰς ἀναρρωτικὰς ἀδείας ἀρχαί, ἢ χορηγοῦν ὀλόκληρον τήν προτεινομένην παρὰ τῆς πρωτοβάθμιας έπιτροπῆς ἄδειαν ἢ, ἐάν κρίνουν τήν γνωματεύσιν αὐτῆς ὡς ἀδικαιολόγητον ἢ μὴ ἐπαρκῶς ἠτιολογημένην, παραπέμπουν τὸν ἐνδιαφερόμενον πρὸς ἑξέτασιν εἰς τὴν δευτεροβάθμιαν ὑγειονομικὴν έπιτροπήν, ἐπὶ τῆς βάσει τῆς γνωματεύσεως τῆς ὁποίας χορηγείται ὑποχρεωτικῶς ἄπασα ἢ ὕπ' αὐτῆς ὀρισζόμενη ἀναρρωτικὴ ἄδεια.

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟΝ

ΚΑΤΑΡΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΥΠΑΛΛΗΛΙΚΗΣ ΣΧΕΣΕΩΣ ΚΑΤΑΤΑΞΙΣ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Α΄.

Διορισμός.

ΤΜΗΜΑ Α΄.

Προσόντα διορισμοῦ.

Άρθρον 13.

Τὰ-κατὰ τὰ ἐπόμενα ἄρθρα προσόντα δέον νά ἔχῃ ὁ ὑποψήφιος κατὰ τὸν χρόνον τοῦ διαγωνισμοῦ καί τὸν τοῦ διορισμοῦ.

Άρθρον 14.

1. Οὐδεὶς διορίζεται δημοσίως ὑπάλληλος ἂν μὴ κέκτηται τὴν ἑλληνικὴν ἰθαγένειαν.

2. Ἀλλογενὴς ἀποκτήσας τὴν ἑλληνικὴν ἰθαγένειαν διά πολιτογραφίσεως δὲν δύναται νά διορισθῇ δημοσίως ὑπάλληλος πρὸ τῆς συμπληρώσεως πενταετίας ἀπὸ ταύτης.

3. Διορισμός ἄλλοδαπῶν ἐπιτρέπεται κατὰ τὰς δι' εἰδικῶν νόμων ὀριζομένης εἰδικῆς ἑξαίρεσεως.

Άρθρον 15.

Αἱ θέσεις, ἀπὸ τὰς ὁποίας ἀποκλείονται αἱ γυναικες καθορίζονται διά Β. διαταγμάτων. Μέχρι τῆς ἰσχύος τῶν διαταγμάτων τούτων διατηροῦνται αἱ κείμεναι διατάξεις.

Άρθρον 16.

1. Οὐδεὶς διορίζεται δημοσίως ὑπάλληλος πρὸ τῆς συμπληρώσεως τοῦ 21ου καί μετὰ τὴν συμπλήρωσιν τοῦ 35ου ἔτους τῆς ἡλικίας του. Εἰδικαί ἑξαίρεσεις ὁσον ἀφορᾷ τὸν διορισμὸν γυναικῶν νηπιαγωγῶν, βρεφοκόμων ἢ νοσοκόμων μὴ συμπληρωσασῶν τὸ 21ον ἔτος ἢ ὁσον ἀφορᾷ τὸν διορισμὸν ὑπαλλήλων συμπληρωσάντων τὸ 35ον ἔτος τῆς ἡλικίας των καθορίζονται διά Β. διαταγμάτων.

2. Διὰ τὴν ἐφαρμογὴν τῆς ἀνωτέρω παραγράφου ὡς ἡμέρα γεννήσεως λαμβάνεται ἡ 1η Ἰανουαρίου τοῦ ἔτους τῆς γεννήσεως.

3. Ἡ ἡλικία ἀποδεικνύεται ἐκ τῆς ἐντὸς ἐνενηκόντα ἡμερῶν ἀπὸ τῆς γεννήσεως συντεταγμένης ληξιαρχικῆς πράξεως καί, ἐν ἐλλείψει ταύτης, προκειμένου μὲν περί ἀρρένων ἐκ τοῦ μητρώου ἀρρένων, προκειμένου δὲ περί θηλέων, ἐκ τοῦ γενικοῦ μητρώου τῶν δημοτῶν.

4. Ἐπὶ πλειονῶν ἐν τοῖς μητρώοις ἔγγραφῶν ἐπικρατεῖ ἡ πρώτη.

5. Δικαστικά ἀποφάσεις βεβαιούσαι τὴν ἡλικίαν ἢ διορθούσαι ἔγγραφῶν οὐδέποτε λαμβάνονται ὕπ' ὄψιν.

Άρθρον 17.

Δὲν διορίζεται δημοσίως ὑπάλληλος σ.) ὁ μὴ ἐκπληρώσας τὰς στρατιωτικὰς αὐτοῦ ὑποχρεώσεις ἢ μὴ ἀπαλλαγείς τούτων νομίμως, β.) ὁ μὴ ἔγγεγραμμένος εἰς τὰ μητρώα ἀρρένων, ὁ ἀνυπότακτος ἢ ὁ τελειοδικῶς καταδικασθεὶς ἐπὶ λιποταξίᾳ.

Άρθρον 18.

1. Δὲν διορίζεται ὁ λόγος καταδικῆς στερηθείς τῶν πολιτικῶν δικαιωμάτων καί μετὰ τὴν λῆξιν τοῦ ὀρισθέντος διὰ τὴν στέρισιν χρόνον.

2. Δὲν διορίζεται ὁ καταδικασθεὶς ἐπὶ πλημμελήματι ἐκ τῶν ἐν ἄρθροισ 22, 24, 247 καί 368 τοῦ ποινικοῦ νόμου, τοῦ ἀναγκ. νόμου 375 τοῦ 1936 «περὶ τιμωρίας τῶν ἐγκλημάτων κατασκοπείας καί τῶν ἐγκληματικῶν ἐνεργειῶν τῶν ἀπειλοῦσάντων τὴν ἀσφάλειαν τῆς Χώρας» καί τοῦ Γ. ψήφισματος τοῦ 1946 «περὶ ἐκτάκτων μέτρων ἀφορῶντων τὴν δημοσίαν τάξιν καί ἀσφάλειαν», ὀλαθῆποτε καί ἂν εἶναι ἡ ἐπιβληθεῖσα ποινὴ Ἐπίσης δὲν διορίζεται ὁ ὑπόδικος ὁ διὰ τελειοδικίου βουλεύματος παραπεμφθείς ἐπὶ κακούργηματι ἢ ἐπὶ τινι τῶν ἐν τῇ παρούσῃ παραγράφῳ ἀναφερομένων πλημμελημάτων.

3) Ἡ παραγραφὴ ἀδικήματος, ἐφ' ᾧ διετάχθη παραπομὴ διὰ τελειοδικίου βουλεύματος, ἢ ἀποκατάστασις, ἢ ἀμνηστία καί ἡ χάρις μετ' ἄρσεως τῶν συνεπειῶν δὲν ἀτρούν τὴν ὡς ὄνω ἀνικανότητα.

4. Δὲν διορίζεται ὁ τελὼν ὑπὸ ἀπαγόρευσιν ἢ δικαστικὴν ἀντίληψιν.

Άρθρον 19.

1. Οὐδεὶς διορίζεται δημοσίως ὑπάλληλος, ἂν μὴ κέκτηται τὸ προσήκον εἰς δημοσίον ὑπάλληλον ἦθος. Εἰς τὸ ἦθος περιλαμβάνονται αἱ αἰγιεῖς κοινωνικαὶ ἀντιλήψεις τῶν ὑπαλλήλων κατὰ τὸ ἄρθρ. 44 § 2.

2. Δὲν διορίζεται δημοσίως ὑπάλληλος ὁ δι' ἀποφάσεως συμβουλίου διὰ πειθαρχικοῦ λόγου ἀπολυθεὶς ἐκ θέσεως δημοσίου ὑπαλλήλου ἢ ὑπαλλήλου νομικοῦ προσώπου δημοσίου δικαίου.

Άρθρον 20.

1. Οὐδεὶς διορίζεται, ἐάν μὴ ἢ ὕγιης.

2. Διὰ Β. διατάγματος ἐφ' ἧσιν ἐκδοθησομένου προτάσει τοῦ Ὑπουργικοῦ Συμβουλίου καθορισθῆσονται αἱ παθήσεις καί βλάβαι αἱ καλῶς ὑπηρεσιαν. Ἐν τῷ διατάγματι τούτῳ δύναται νά καθορισθοῦν εὐνοϊκότεροι ὅροι διὰ τοὺς ἀναπήρους πολέμου.

3. Ἐπίσης διὰ Β. διαταγμάτων, ἐκδιδόμενων μετὰ σύμφωνον γνώμην τοῦ Ἀνωτάτου Ὑγειονομικοῦ Συμβουλίου, δύναται νά προστιθῆναι εἰς τὰς κατὰ τὴν παρὰγρ. 2 παθήσεις ἢ βλάβας καί ἄλλαι ἢ νά ἀφαίρωνται ἐξ αὐτῶν, ὡς ἐκ τῆς φύσεως αὐτῶν, εἴτε δι' ἀπασας τὰς ὑπηρεσίας, εἴτε δι' ὀρισμένας ἐξ αὐτῶν.

4. Ἡ περί τῆς ὑγείας καί ἄρτιμελείας πιστοποιήσις γίνεται κατὰ τὸ ἄρθρ. 11 παρ. 7 ὑπὸ τῶν δευτεροβάθμιαν ὑγειονομικῶν έπιτροπῶν ἐν τῇ ἑδρᾷ αὐτῶν, εἶναι δὲ ἀνίσχυρος μετὰ πάροδον ἑξαμήνου ἀπὸ τῆς ἐκδόσεως τῆς, ὡς καί εἰς περιπτώσιν, καθ' ἣν δὲν στήριζεται ἐπὶ ἀκτινογραφίας θώρακος. Προκειμένου περί διορισμοῦ προσωπικοῦ τῆς Κατηγορίας Γ', ἀρκεῖ πιστοποίησις ἰατροῦ κρατικοῦ ὑπαλλήλου μετ' ἀκτινογραφίας τοῦ θώρακος.

Ἡ πιστοποίησις, ὅτι ὁ ἐνδιαφερόμενος δὲν παρουσιάζει ὑγείαν καί ἄρτιμελείαν ἐπιτρέπουσαν τὸν διορισμὸν, ὑπόκειται εἰς ἔνστασιν, ἐπιδιδόμενην εἰς τὸν πρόεδρον τῆς δευτεροβάθμιας έπιτροπῆς ἐντός δεκαήμερου ἀπὸ τῆς γνωμοδοτήσεως αὐτῆς καί ἀπευθυνομένην ἐνώπιον τριμελῶν έπιτροπῶν καταρτιζομένων διὰ Β. διαταγμάτων κατ' ἔτος ἐκ καθηγητῶν τῶν ἱατρικῶν Σχολῶν τῶν Πανεπιστημίων, ὀριζομένων ὑπὸ τῶν οἰκείων Σχολῶν.

5. Προκειμένου περί διαμενόντων ἐν τῷ ἐξωτερικῷ ὑποψηφίων δι' ὑπηρεσίας λειτουργούσας ἐν αὐτῷ, ἡ πιστοποίησις τῆς ὑγείας γίνεται ὑπὸ τοῦ ἰατροῦ, ὀριζομένου ὑπὸ τῆς οἰκείας προενηκίης ἀρχῆς ἐπὶ τῇ αἰτήσῃ τὸν ἐνδιαφερόμενον.

6. Διὰ τοὺς ἑξαίρεθέντας τῆς στρατιωτικῆς ὑπηρεσίας ἐκ λόγων ὑγείας δέον νά πιστοποιηταί προσθετικῶς παρὰ τῆς ὑγειονομικῆς έπιτροπῆς, ὅτι ἡ δι' ἣν ἑξηρεθῆσαν πάθησις ἢ βλάβη δὲν περιλαμβάνεται ἐν τῷ ὡς ὄνω πίνακι ἢ ἐπὶ ἀποκατεστάθῃ πλήρωσ ἢ ὕγια αὐτῶν, μὴ θεωρουμένης ὡς πιθανῆς τῆς ὑποτροπῆς τῆς νόσου ὡς ἐκ τῆς ἀναλήψεως τῆς δι' ἣν προσήκοντα ὑπηρεσίας.

7. Δι' ἑκάστον ἐφ' ἑξῆς διοριζόμενον ὑπάλληλον τηρεῖται βιβλιόριον ὑγείας, ὁτιονος ὁ τύπος, τὸ περιεχόμενον καί οἱ λοιπαὶ λεπτομέρειαι καθορίζονται διὰ Β. διαταγμάτων ἐκδιδόμενον μετὰ γνώμην τοῦ Ἀνωτάτου Ὑγειονομικοῦ Συμβουλίου.

Διὰ Β. διαταγμάτων αἱ διατάξεις τῆς παρούσης παραγράφου δύναται νά ἐπεκτείνωνται καί εἰς τοὺς ὑπηρετούντας ἡδὴ ὑπαλλήλους ἐν ὄλω ἢ ἐν μέρει.

Άρθρον 21.

1. Διὰ Β. διαταγμάτων ὀρίζονται τὰ εἰδικά, κατὰ κατηγορίας ἢ κλάδους, τυπικά προσόντα δι' ὀρισμένας ὑπηρεσίας ἢ θέσεις.

2. Μέχρι τῆς ἰσχύος τῶν διαταγμάτων τούτων διατηροῦνται αἱ κείμεναι διατάξεις.

ΤΜΗΜΑ Β΄.

Διαγωνισμός

Άρθρον 22.

1. Οὐδεὶς διορίζεται δημοσίως ὑπάλληλος, ἂν μὴ ἐπιτύχῃ εἰς διαγωνισμὸν ἐνώπιον έπιτροπῆς, συγκροτούμενης ἐκ μόνιμων δημοσίων ὑπαλλήλων διὰ πράξεως τοῦ Ἀνωτάτου Συμβουλίου Δημοσίων Ὑπηρεσιῶν.

Εἰς ἑξαίρετικὰς περιπτώσεις, καθ' ἃς δέον νά γίνῃ ἑξέτασις εἰς ἕξνας γλώσσας ἢ ἄλλα εἰδικὰ μαθήματα καί δὲν ὑπάρχουν μόνιμοι ὑπάλληλοι διὰ τὴν ἑξέτασιν αὐτῶν, ἐπιτρέπεται νά ὀρισθοῦν μέλη τῆς έπιτροπῆς μέχρι τοῦ ἑνὸς τρίτου μὴ μόνιμοι ὑπάλληλοι ἢ καί ἰδιῶται.

2. Τὸ Ἀνώτατον Συμβούλιον Δημοσίων Ὑπηρεσιῶν δύναται ν' ἀνα-

θέτῃ, κατὰ τὴν κρίσιν του, καί εἰς ἄλλα κρατικά ὄργανα τὸν διορισμὸν τῶν ἑξεταστικῶν ἑπιτροπῶν.

3. Ἡ προκήρυξις τοῦ διαγωνισμοῦ ἐκδίδεται μετὰ τὴν ὄπο τοῦ Ὑπουργοῦ τῶν Οἰκονομικῶν ἔγκρισιν τῆς οἰκείας πιστώσεως δι' ἃς ὁ διαγωνισμὸς θέσεις καί δημοσιεύεται πρὸ ἑξήκοντα τοὐλάχιστον ἡμερῶν εἰς δύο τοὐλάχιστον ἐκ τῶν μάλλον κυκλοφορουσῶν καθημερινῶν ἐφημερίδων τῶν Ἀθηνῶν καί δύο τοὐλάχιστον φορέας εἰς ἑκάστην, ὡς καί εἰς μίαν ἐκ τῶν τυχῶν ἐκδιδόμενων ἐν τῷ τόπῳ τῆς ἐνεργείας τοῦ διαγωνισμοῦ.

4. Οἱ ὑποψήφιοι ὀφείλουν νά ὑποβάλλουν εἰς τὴν έπιτροπὴν τεσσαράκοντα τοὐλάχιστον ἡμέρας πρὸ τῆς διὰ τὴν ἑναρξιν τοῦ διαγωνισμοῦ ὀρισθείσης τῆς δικαιολογητικῆς ἔγγραφαι καί νά δηλώσουν πᾶσαν πρᾶξιν τοῦ βίου των, ἢ ὁποία θά ἦσκει έπιτροπῆν εἰς τὴν κρίσιν περὶ τῆς καταλληλότητος των διὰ τὴν δημοσίαν ὑπηρεσίαν. Ὁ μὴ δηλώσας τισαύτην πρᾶξιν ὑπέκεινται ἐκ συστασεως ψευδοῦς δηλώσεως.

5. Ἡ ἑξεταστικὴ έπιτροπή ἀλέγχει τὰ προσόντα καί τὸ ἦθος τῶν ὑποψηφίων καί δι' εἰδικῶς ἠτιολογημένης ἀποφάσεως αὐτῆς, ἐκδιδόμενης ἐντός δέκα ἡμερῶν ἀπὸ τῆς λήξεως τῆς ἐν παραγρ. 4 προθεσμίας, ἀποκλείει τοὺς ἠκεκτημένους ταῦτα.

6. Κατὰ τῆς ἀποφάσεως περὶ ἀποκλεισμοῦ δι' ἑλλειψιν ἦθους ἐπιτρέπεται προσφυγὴ ἐνώπιον τοῦ Συμβουλίου τῆς Ἐπικρατείας, ἀσκουμένη ἐντός τριῶν ἡμερῶν ἀπὸ τῆς ἐκδόσεως τῆς ἀποφάσεως τῆς έπιτροπῆς. Ἡ προσφυγὴ ἐκδικάζεται ὑπὸ τμήματος τοῦ Συμβουλίου τῆς Ἐπικρατείας, συγκροτούμενον ὑπὸ τοῦ Προέδρου αὐτοῦ καί ἀρτιζομένου ἐκ τριῶν συμβούλων, κρίνεται δὲ κατ' οὐσίαν ἐκ τῶν ἐνόντων. Ἡ ἀπόφασις τοῦ τμήματος τοῦτοῦ ἐκδίδεται μέχρι τῆς προτερείας τοῦ διαγωνισμοῦ.

7. Ὑποψήφιος, πρὸςβαλὼν τὸν δι' ὀλονθῆποτε λόγον ἀποκλεισμοῦ του καί ἐπιτυχῶν ἀκόρως παρὰ τοῦ Συμβουλίου Ἐπικρατείας, δικαιούται νά ἑξετασθῇ μεμονωμένως, ἐπιτυχῶν δὲ ἐντάσσειται εἰς τὴν οἰκείαν σειράν ἐπιτυχίας, μεταρρυθμιζόμενον τοῦ οἰκείου πίνακος. Ἐάν ὄμως κατὰ τὴν μεμονωμένην δοκιμασίαν ἔλαβε βαθμὸν ἐπιτυχίας ἀνώτερον τοῦ τῶν ἡδὴ διορισμένων καταλαμβάνει τὴν πρώτην κενωθῆσομένην ὀποτεδήποτε θέσιν.

8. Ὅταν αἱ πρὸς πλήρωσιν θέσεων διαφόρων ὑπηρεσιῶν ἢ Ὑπουργείων εἶναι ὁμοίῳβαθμοι καί χρήζουσι τῶν αὐτῶν προσόντων, δύναται νά ἐνεργηταί κοινὸς διαγωνισμός.

Άρθρον 23.

1. Ἡ ἑξέτασις εἶναι πάντοτε ἔγγραφος. Μόνον εἰς ἑξαίρετικὰς περιπτώσεις καί ὅταν ἡ φύσις τοῦ μαθήματος τὸ ἀπατεῖ ἐπιτρέπεται προφορικὴ ἑξέτασις. Αἱ περιπτώσεις αὗται ὀρίζονται διὰ Β. διατάγματος. Ἡ προφορικὴ ἑξέτασις ἐνεργεῖται δημοσίως.

2. Κατὰ τὰ λοιπά, ἡ διαδικασία τῶν διαγωνισμῶν καθορίζεται διὰ διαταγμάτων, μέχρι δὲ τῆς ἰσχύος τῶν διαταγμάτων τούτων διατηροῦνται αἱ κείμεναι διατάξεις.

3. Οἱ πίνακες ἐπιτυχίας, δημοσιεύονται ὑποχρεωτικῶς εἰς τὴν Ἐφημερίδα τῆς Κυβερνήσεως, ἰσχύουσι ἐπὶ ἔτος ἀπὸ τῆς δημοσιεύσεως ταύτης, ἢ δὲ πληρωσῆς τῶν θέσεων ἐνεργεῖται κατὰ τὴν σειράν τῆς ἐπιτυχίας. Ἐάν μεταξὺ τῶν ἐπιτυχόντων εἶναι συνταξιοδοτούμενοι ἀνάπηροι πολέμου, θύματα πολέμου συνταξιοδοτούμενα ἢ μὴ, ἐπὶ τετραμῶν τοῦλάχιστον πολεμιστῶν τῆς ζώνης τῶν πρὸσω ἢ ἀγωνιστῶν ἐκ ἐθνικῆς ἀποστάσεως ἢ μετασχόντες ὑπὸ στρατιωτικῆν ἰδιότητα εἰς τὸν ἄνωγον κατὰ τῆς ἀνταρσίας, πολυτέκνοι ἢ τέκνα πολυτέκνων, πρὸς καθορισμὸν τῆς σειράς μόνον τῆς ἐπιτυχίας των προστιθενται εἰς τὸν συνολικὸν βαθμὸν, ἐν ἔλαβον, 10/100 αὐτοῦ.

4. Ὁ διορισμὸς τῶν ἐπιτυχόντων εἰς τὰς κενὰς θέσεις εἶναι ὑποχρεωτικὸς ἐντός δέκα ἡμερῶν ἀπὸ τοῦ

ΝΑ ΠΑΥΣΟΥΝ ΤΑ ΠΑΡΑΠΟΝΑ

Της συναδέλφου κ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΜΑΝΟΥ,
= Συμβούλου της Διδ. Όμοσπονδίας =

Ύψυχως με τας γραμμάς αὐτάς δέν πρόκειται νά ἐπιζητήσω τόν ἀναγνώστην. Διότι αὐδαίς γίνεται ἀριστός, διότι παρουσιάζει τήν ἑλπίαν καί μάλα σίτην εἶναι στή θύγν τὸ παροτρυνόμενον φιλιότητά μας.

Εἶναι γνωστόν ὅτι, ἐν ὅλοις συμβαίνει νά εἰρηθεύσῃ ἡθουσιάζει ὑποστηρικτικά μίαν; Ἰβάνη ἡμῶν καταστάσεως, γινώσκω ἀσφοροὶ πολέμοι αὐτῆς, ἄν θεωρήσωμεν, δι' ἔχον ἀδικηθῆν.

Ἐδῶ πρόκειται διὰ τὴν ὑποχρέωσιν ἐνός ἐκαστοῦ ἐξ ἡμῶν, ἵνα συμπεριεῖται ἐνεργῶς, κατὰ πρῶτον εἰς τὸν σὺλλογον τῆς περιφέρειᾶς εἰς τὴν ὁποίαν ἐπιμετρεῖται ἡ ἀποδοχὴ εἰς τὴν Ὁμοσπονδίαν μας.

Δυσκολοῦμαι ὁμῶς εἰς τὴν εὐμερίαν τοῦ σημείου ἐκ τοῦ ὁποίου πρέπει νά ἀρχίσω.

Θὰ ἀναφερθῶ καί εἰς τὸ περιεχόμενον, τὸ προσφάτως βεβῆσαν, καί εἰς τὸ παρόν. Ἐν πρώτῳ παρατήρησι εἰς τὴν σελίδα τοῦ «Διδακταλικῆς Βήματος», τὴν τιλοφορούμενην ἐπὶ τὴν κίνησιν τῶν συλλογῶν, δι' εἰς τὴν διοικητικὰ συμβούλια ἀρκέτιον συλλογῶν δέν ἐκπροσωπεῖται ἡ δικαιοσύνη.

Αὐτὸ μὲ ἐλόγησε πολύ καί με ἔκανε νὰ σκεφθῶ δι' ἑαυτὸν ὅτι ἄρρητες συνάψεις εἶναι ἀντικεινῶς ἐπισημοὶ παρακινούμενοι, ἵνα μὴ τὸ σκεπτικιστὴν τὴν γυναῖκα ἀπὸ τὸν συνδικαλισμῶν.

Πάλιν ὁμῶς, δι' ὅπου ἐκ τῶν ἀρῶν ἀνακρίβηται αὐτῆ, ἡ τοσούτη ἀποψὶς δέν ἐδοκίμησε, ὅτι ἡ διδακταλικὴ σελὶς ἡ πρώτη ἐπισημοῦσας, ἡ πρωτοπόρος ἐν πρῶτον τῆς ταύτης τῶν ἐργαζομένων γυναικῶν. Καί τοῦτο εἶναι τὸ ἐπισημοῦσας τῆς διδακταλικῆς προστάσει εἰς τὴν ψυχολογίαν τῆς γυναίκας καί γενικῶς εἰς τὴν φύσιν τῆς περιστάσεως πρὸς τὸν ἄλλο ἐπισημοῦσας. Συνεπῶς ἡ διδακταλικὴ σελὶς νά θεωρηθῆται ὡς τῆς πρώτης χρηρηρημένης γυναίκας καί ἰκανῆ καί νά διηρηθῆ ἀκόμη. Ἀλλὰς τε ἡ ἡμερησὴ ἐξέλιξις τῆς κοινωνίας καί γενικῶς ἐξέλιξις τῶν ἐκπαιδευτικῶν τοποθετῆ τὴν ἐργαζομένην γυναῖκα εἰς ὕψιμα καί ἰσοτιμίας βαθμίδας μὲ τὸν ἄνδρα. Καί ὅχι ὅπως εἰς προνομιᾶς δυνάται τις νά εἴπῃ μετὰ πεποιθήσεως τοιαύτης, Πρῶτος δὲ καί καλύτερος ἔθετος τὸ ἔργον τῆς γυναίκας ὁ ἄρρην συνάδελφος.

Ἐπομένως ἄλλοι πρῶτοι νά ἀνεζητήσῃ τὸ αἶτιον τοῦ ἀποκλεισμοῦ τῶν διδακταλικῶν ἐκ τῶν διοικητικῶν συμβουλίων τῶν συλλογῶν. Κατὰ τὴν ΚΑ' γενικῆ μας συνέλευσιν εἶχα τὴν εὐκαιρίαν νά συζητήσω ἐπὶ τοῦ θέματος μὲ ἀρκετοὺς ἐκ τῶν κυρίων ἀντιπροσώπων. Μοῦ ἐτόνισαν κατὰ τρόπον κηρυγματικόν, δι' τὸ σφάλμα εἶναι τῶν διδακταλικῶν. Αὐτοὶ ἀδιαφοροῦν διὰ τὸ συλλογικὰ, αὐτοὶ δυστροποῦν εἰς τὴν καταβολὴν τῶν συνδρομῶν, ὡς καὶ μὴ καταπονεῖται τῶν ἐπιτελευσῶν τοῦ ἀρρινωμένου κλάδου ἐν τῇ μορῇ μὲ τὴν ἄρρην. Αὐτοὶ ἀμελοῦν.

Γατὰ ἀπὸ τῆς πλευρᾶς τῶν ἀρῶν συνάδελφον μας. Ἐξ ἀπομνημονεύσεως ἐπισημοῦσας μὲ πολλὰς διδακταλικὰς ἐργαζομένης πικρῶν παραπόνων. «Προσέλασμα 20.000 δραχμῶν τὴν Ὁμοσπονδίαν καί εἶτι ἕνα «Δ. Βήμα» δέν πληρῶν. Μὲ κορυφωμένην δὲ ἀντιμῆτιν ἀνπροδοτικῶν ἄλλῃ φορᾷ δέν γασφάσαστε εἰς τὴν Ὁμοσπονδίαν Κορδαί τῆσαστε.»

Εἰς ἐρώτησιν μου ποτε ἐπλήρωσαν μὲ ἀντιμῆτιν καὶ τελευτήσαν δικαιοσύνην καὶ τῆς ΚΑ' γενικῆς συνελεύσεως.

Ἐξήγησα εἰς τὰς συνελεύσεως ὅτι δέν πρόκειται νά ἀλλάξω «Δ. Β.» διότι τὸ Ὁμοσπονδικὸν ἔτος, διὰ

τὸ ὁποῖον ἐπὶ ἡρώσαν ἐλῆξε καί δι' τὸ «Δ. Β.» δέν ἀγοράζεται, ἀλλ' ἀποστέλλεται δωρεάν εἰς πᾶν μέλος ἐγγεγραμμένον ἐξ ἀρχῆς. Ὁφείλουν εἰ νά πληρῶσουν κατὰ Σεπτέμβριον τὴν νέαν συνδρομὴν τῶν πρὸς τὴν Ὁμοσπονδίαν, διὰ νά λαμβάνουν καὶ τὸ «Δ. Β.».

Κατόπιν αὐτῶν τῶν ὀλίγων ἐξετάσθησαν πού ἐγκεῖται ἡ ρίζα τοῦ κακοῦ.

Ἀπλοῦστατον. Ἄς τὴν ἀποδώσωμεν, χωρὶς αὐτὸ νά μᾶς στενοχωρηθῆ εἰς τὴν ἀμείλιαν ἡ ὁποία μᾶς χαρακτηρίζει.

Αὐτονομίαν εἶναι, δι' ἕκαστος ἐν ἐνεργῶ ἔπρησι τὰς τελῶν ὀφείλει ἀνεπαγγέλτως νά ἐγγράφεται μέλος τοῦ συλλογῶν τοῦ ἀνευ ποροτρυνῶν καὶ συστάσεως.

Πρέπει νά ἀφύνησῃ καί νά καλλιεργηθῆ ἡ συνδικαλιστικὴ μας συνειδητή.

Τὴν κατὰ Θεοῦ! Νά εἰρηθεύσῃ ἡ ἀρχαιότερα συνδικαλιστικὴ ὄργανωσις εἰς τὸν τόπον καί τὴν λειτουργίαν ἡ ὄργανωσις μας κατὰ τὸν ὀρθῶτον τρόπον, νά προκτιθῆ τὸν θαυμασμῶν καί τῶν ἐντοσιῶν ἄλλων ὀργανώσεων, ἀλλὰ καί τὸν τὸ ἐξωτερικῶν καί νά ὑπάρχουν Ἕλληνας διδακταλικοὶ ἀμφότερον τῶν φύλων νά τὴν ἀγνοοῦν; Εἶναι ἀσυγχώρητον. Καί τί εὐχῆ Θεοῦ! Νά εἰρηθεύσῃ τῆς ἱστορίας τῆς Ὁμοσπονδίας μας καί νά γινώμεθα μέλη αὐτῆς ἀνευ ὀλέθρου καί ἐκ καθήκοντος!

Καί ἄς τὸ ὑπομνήσωμεν εἰς τὸ δικαιοδικὸν συμβούλιον τῶν συλλογῶν. Ἐάν παρατηρήσω, δι' οἷς τὴν περιφέρειάν τῶν ἐργαζομένων συνάδελφοι ἀδιαφοροῦν, τότε ἔχουν ταῦτα καθήκον νά ὑποδείξουν εἰς τοὺς ἀδιαφοροῦς τί πρέπει νά πράξουν. Καί ἡ προστάσει τῶν οὔτῃ θά φέρῃ ἀσφαλῶς καλὰ ἀποτελέσματα.

Διὰ τὴν μετὰ σπουδῆς τοὺς ἐύρισκον οὔτοι, ἵταν πρὸ τῆς συνελεύσεως, δηλαδὴ τὴν ὁσπτιν σιγημῶν τοῦ Ὁμοσπονδικοῦ ἔτους σκεφθῶν δι' ἡμᾶς τὸ ἀλόγιον νά παρουσιάσῃ τὴν ἄλλα δύναμιν, καί δι' ἀπὸ τὴν ἀρχὴν τοῦ ἔτους.

Ἀλλὰ μὲ τὸν τρόπον αὐτῶν ἐργάζονται τὰ συμβούλια ἀρρινωμένων, διὰ τὸν συνδικαλισμῶν. Ὅτι ἔγινον ἄς τῶρα, ἄς μὴ ἐπαναληθῆ εἰς τὸ μέλλον.

Πρὸς διόρθωσιν τῶν κακῶς ἐχόντων καί πρόληψιν παραπόνων δύνανται τὰ διοικητικὰ συμβούλια νά ἀναθέσων εἰς τοὺς κυρίους ἐκκαθαριστὰς τῶν ἀποδοχῶν τὴν εἰσπραξίαν τῆς συνδρομῆς διὰ τὸν συλλογῶν καί τὴν Ὁμοσπονδίαν εἰτε ἐφ' ἑαυτῶν εἰτε εἰς δύο ἢ καί περισσοτέρας δόσεις.

Νά γίνεαι δὲ τοῦτο εὐθὺς ἀπὸ τοῦ Σεπτεμβρίου ὡς τὸ ἐφήρμοσαν πολλοὶ συλλογῶν.

Τὸ μέτρον εἶναι ἀπλοῦν καί ταχὺ καί οὐδεὶς μὲ τὸν τρόπον αὐτῶν θά μείνῃ ἐκτός τῆς Ὁμοσπονδίας. Οἱ συλλογῶν θά στείλουν τὰς καταστάσεις τῶν μελῶν τῶν καί οἱ κύριοι συνάδελφοι θά λαμβάνουν εὐθὺς ἐξ ἀρχῆς τὸ Δ. Β.

Ἐδῶ πρέπει νά προστεθῆ, δι' καί ἐάν ἐκ τῆς αὐτῆς οἰκονομίας ὑπάρχουν δύο ἢ καί περισσοτέροι συνάδελφοι (σὺζυγοι, ἀδελφοί, γονεῖς καί τέκνα) ὡς συνήθως συμβαίνει, εἶναι ὑποχρεωμένοι ὅλοι νά εἶναι μέλη τῆς ὄργανωσεως, διότι ἕκαστος ἀτομικῶς ὀφείλεται ἐκ τῶν ἐπιτελευσῶν τοῦ ἀρρινωμένου κλάδου καί ἐκαστος ἴδιον ἀποτελεῖ μισθὸν λαμβάνει.

Κατ' αὐτῶν τὸν τρόπον θά παύσων αὐτομάτως τὰ ἄδικα ἡ δικαιοσύνη ἀλλοῦν, εἰ ὁποῖοι τῶσιν ἐκδῶς μεταπορίζουν τὰς εὐθύναις τῶν.

Καιρὸς νά τακτοποιηθῶμεν.

“ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΤΡΑΜΕ ΚΑΙ ΝΑ ΛΟΓΑΡΙΑΖΟΥΜΕ”

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ Α' ΚΑΙ Β' ΤΑΞΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ

ΤΗΣ Κ. ΑΓΓΛΙΑΣ ΜΕΤΑΛΛΙΝΟΥ

Αὐτὲς εἰς ἡμέρας ὁ Ἐκδοτικὸς Οἶκος Α. Γ. Πάλλη (Ἐδριπιδίου 6 Ἀθήναι) ἐκκολλοφῶσας δύο ἐξαιρετικὰ βιβλία τῆς δοκιμῶν—καί γνωστῆς ἀπὸ προσηγομιῶν παιδαγωγικῆς ἐργασίας, μεταφράσεως καί ἀναγνωστικῶν—συγγραφέως Ἀγγλαίας Μεταλλίνοῦ, μὲ τὸν τίτλον «Γὰ νά μετράμε καί νά λογαριάζουμε», ἀριθμητικὴ γιὰ τὴν Α' καί Β' τάξην τοῦ δημοτικού.

Ὅσοι ἀπὸ μᾶς τοὺς δασκάλους ἐνδιαφέρονται καί παρακολουθοῦν τὴν κίνησιν τοῦ βιβλίου, θεωροῦν ὑποχρέωσιν νά ἐκφράσων τὴν εὐγνωμοσύνην πρὸς τὴν ἀξία παιδαγωγῶν, γιὰ τὸ ὑπάρχον βοήθημα πού χάρισε ἐν τῇ μικρᾷ παιδίᾳ. Γιατὶ πρέπει νά τὸ μολογήσωμε, πῶς εἶναι γλιεῖς φορᾷς δυσκολότερο νά γράψῃ κανεὶς κάτι γιὰ τὰ μικρὰ παιδιὰ παρά γιὰ τοὺς μεγάλους.

Ἡ ἐπιτυχία καί ἡ πρωτοτυπία τῆς παραπάνω ἐργασίας βεβαιεῖται ἐκ τῆς συγγραφῆς, ἀκόσως τῆς παιδικῆς ψυχολογίας, τῶν ἀρχῶν τοῦ σχολικοῦ ἐργασίας ἡ σχολικοῦ δράσεως καί αὐτενεργίας, καθὼς καί τῶν μεθόδων ἐργασίας ἐν τῷ νέο σχολείῳ, καταρθῶνται ἐκ μίᾳ σειράς ἀπὸ δώδεκα ἐκδόσεων καί πίνακας καί γιὰ τὴν δύο πρώτες τάξεις τοῦ δημοτικού, νά δώσῃ πνοὴν ἐν τῷ μᾶθημα, πού, πολλὰς φορᾷς, βράζει ἐν μπελάδες τὰ μυαλοδύναμια τῶν μικρῶν παιδιοῦν καί φέρνει εἰς ἀμνησιν ἀκόμα καί ἐμᾶς πού καταπιανόμεθα μὲ τὴν διδασκαλίαν τῆς Ἀριθμητικῆς ἐν τοῖς μικροῖς.

Μὲ τὰ παραπάνω βιβλία, μπορούμε νά ποῖμε ὅτι λύθηκα τὸ πρόβλημα τῆς διδασκαλίας τῆς Ἀριθμητικῆς εἰς δύο αὐτὰς τάξεις. Ἡ συγγραφέας μὲ μίαν θαυμαστὰ σύνθεσιν τῶν ἀρχῶν, α' τῆς ἀισθησιοποίησης, β' τῆς ἐκλογῆς τῶν προβλημάτων ἀπὸ τῆ ζωῆ καί τὸ περιεχόμενον τοῦ παιδιοῦ καί γ' τῆς αὐτενεργίας, κάνει τοὺς μικροὺς νά γαπῶν, ἀπὸ τῆς πρώτης στιγμῆς, τὸ μᾶθημα. Καί ὅλοι ἐξοῦμε, πῶς μόνον δεῖται τὸ παιδὶ ἐνδιαφερόμῃ καί ἀγάπῃσιν ἐνὰ μᾶθημα, τότε πετυχαίνει καί ὁ σκοπὸς τοῦ μαθήματος καί ὁ σκοπὸς γιὰ τὸν ὁποῖο ἐρχεται τὸ παιδὶ ἐν τῷ σχολείῳ.

Παράλληλα μὲ τὸ περιεχόμενον, αἶτιν καὶ κάθε ἐπισημοῦσας εἶναι καί οἱ πίνακες τοῦ νέου ἑγγραφοῦ κ. Π. Τέρμα, ὁ ὁποῖος συνέλαθε τὴν παιδικὴν γραμμὴν καί ἔθεσε ἐνα ὄρατον παιδικὸ σὺλ στοὺς πίνακας τῶν. Ὁ δὴγος γιὰ τὸ δάσκαλον, εἶναι θαυμαστῶς ὀδηγῆς, γιὰ κείνους, πού θά καταπιανοῦν μὲ τὸ μᾶθημα αὐτὸ.

Κάθε πίνακας μπερεῖ νά δώσῃ ἀφορμὴν γιὰ ποικίλη ἐργασία. Πραγματικῶς, λεκτικῶς ἀσκήσεις, ἀριθμητικῆς καί ἀνάγνωστος. Ἄς καί ἀνάγνωστος, γιὰ τὴν συγγραφέως εἶχε τὴν ἐμπνευσιν νά προσθέσῃ κατὰ ἀπὸ κάθε πίνακα καί ἀπὸ μίᾳ φράσει, σχετικῆ μὲ τὸ περιεχόμενον, πού τὴν διαβάζουν τὰ παιδιὰ, σύμφωνα μὲ τὴν ἰδεοπτικὴν μέθοδον Νεγκρόλ, καί ἡ ὁποία φράσει, μὲ τὸν καιρὸν, γίνεαι κτήμα τῶν παιδιῶν χωρὶς νά καταβληθῆ καί ἰδιαίτερη προστάσει γι' ἀνάγνωσιν.

Στὴν τυχὴ παίρνει δύο πίνακες ἀπὸ τὸ βιβλίον τῆς Α' τάξης.

Πίνακας 6 «Προβληματακία μὲ πρόσθεσιν». Πρῶτη σκηνή ἡ Ματῆ κρατᾷ ἐνὸς χέρι ἕνα μῆλον καί ὁ Ἀδῆς τῆς δίνει ἄλλο ἕνα. Δεύτερη σκηνή ἡ Τασοῦλα κρατᾷ ἕνα κρῖνον καί ὁδὲ ἀπὸ τὸν κρῖνον ἄλλα δύο. Τρίτη σκηνή ὁ Γιώργος καί ἡ Φωτοῦλα φέρουν εἰς τὴν ἀγοράκιαν ἐπισκεῖται μὲ τὸ καλῶμα τρία φάρια, ἐν τῷ τέταρτῳ ὅμως ἵσαν πῶς τυχεροί, γιὰ τὴν ἐπισκεῖται μίᾳ μεγάλῃ τοικοῦρα. Τετάρτη σκηνή ὁ Βασίλειος καί ἡ Χρῶσα ἐτοίμασαν καρδάκια ἀπὸ χαρτί καί τὰ ἔρχονται ἐν τῷ θαλάσσῃ ἔχοντες τὰς τῶσασα καί ὁ Βασίλειος εἰς ἔτοιμος νά ρίξῃ ἀκόμα ἕνα σὰ τῶρα. Πέμπτη σκηνή ἡ Π'.

Δύο κρατᾷ ἐνὰ χέρι καί ἄλλες δύο εἶναι κατῶ. Ἐκτὴ σκηνή ὁ Γιαννάκης κόβει ἀχλάδια ἔχει κόψει τρία καί κόβει ἄλλα δύο. Γύρω ἐνὰ πλατῆσιν ὑπάρχουν κλαδιά μὲ μῆλα, τοποθετημένα ἐτσι, ὡστε νά γίνονται ὅλοι οἱ συνδυασμοὶ τῆς πρόσθεσης. Στὸ κατῶ μέρος εἶναι γραμμένως μὲ ἀριθμοὺς διάφορες ἀσκήσεις γιὰ τὰ παιδιὰ. Ὁ πίνακας φέρει ἀπὸ κατῶ: «Προβληματακία μὲ πρόσθεσιν». Ὅπως καταλαβαίνει καθένας μὲ ὅλ' αὐτὸ τὸ περιεχόμενον καί μὲ τρόπον ἐπαγωγικῶν, λεκτικῶς ἀσκήσεων, ἀριθμητικῆς καί ἀνάγνωστος.

Πίνακας 7 «Προβληματακία μὲ ἀφαιρέσιν». Πρῶτη σκηνή ἡ Ἀφροῦλα ἔχει τρία σῦκα καί δίνει τὰ δύο ἐν τῷ ἀδελφῷ τῆς τῶν Κωσταντῆ. Δεύτερη σκηνή ὁ Δημητράκης καί ἡ Κική μαζεύουν ἀπὸ τὸ κλωνάρι τῆς ἀμυγδαλιάς ἄνθη ἵσαν τέσσερα ἄνθη καί ἔκοψαν τὰ δύο. Τρίτη σκηνή μίᾳ γάτα παραφύλαξε καί ἔφαγε τὰ τρία φάρια ἀπὸ τὰ τέσσερα πού εἶχαν φεράσει ὁ Γιώργος καί ἡ Φωτοῦλα. Τετάρτη σκηνή ὁ Βασίλειος γυρίζει νά δῆ γιὰ τὸν ὀφθαλμῶν τὰ δύο παιδιὰ καί ἡ Χρῶσα βρῖσκει τὸν καιρὸ ν' ἀρπάξῃ δύο ἀπὸ τὰ καρδάκια, πού εἶχαν ρίξει ἐν τῷ θαλάσσῃ. Πέμπτη σκηνή ἀπὸ τῆς πέντε κόσας τῆς Κίσης, ἔφταν ὁ τρεῖς. Ἐκτὴ σκηνή ἕνα κλωνάρι τῆς μηλιάς τοῦ Γιαννάκη ἔχει πάντες μῆλα καί ἐκείνους κόβει μόνον τὰ τέσσερα καί φέρνει. Στὸ πλατῆσιν ὑπάρχουν ὅλοι οἱ συνδυασμοὶ μὲ τὰ τσούνια γι' ἀφαιρέσιν. Στὸ κατῶ μέρος εἶναι ἀσκήσεις γιὰ τὰ παιδιὰ καί ἀπὸ κατῶ εἶναι ἡ φράσις «Προβληματακία μὲ ἀφαιρέσιν».

Τρίταντα τέτοιον δόκνητοι πίνακες, πού μπορούν νά κρατήσων ἀπὸ τρία καί τέσσερα μαθήματα ὁ καθένας, ἀποτελοῦν ὅλην τὴν ὄλην τοῦ βιβλίου.

Τὸ βιβλίον τῆς Β' τάξης μὲ τὴν πρωτοτυπία του καί τὴν τεχνικὴν του, παρουσιάζει ὡς ἕνα ὁμορφὸν σύνολον ὅλην τὴν ὄλην τῆς Ἀριθμητικῆς γιὰ τὴ Β' τάξην. Ἐπανάληψι τῶν ἀριθμῶν 1-20, οἱ ἀριθμοὶ 1-60 καί κατόπι οἱ ἀριθμοὶ 60-100. Ἀνάμεσα ἐν τῷ δύο κεφάλαια, ἡ συγγρ. παραθέτει, γιὰ πνευματικῶ ἐξοκράσασιν, εὐχάριστες ἀσκήσεις ἀπὸ τῆ ζωῆ, ὅπως «μέρες, ἑβδομάδες, μῆνας, χρόνος, ἐποχές, ἡ ὄρα». Συνέχεια ἀκολουθεῖ ἐπανάληψι τῶν ἀριθμῶν 1-100.

Ἀρκετὴ πρωτοτυπία παρουσιάζουν οἱ πίνακες γιὰ τὴ Β' τάξην, πού εἶναι ἐτσι φτιαγμένοι, ὡστε νά προκαλοῦν τὴν ἐμφανισθῆσιν τῶν παιδιῶν, τὰ ὁποία, συμπληρώνοντας τοὺς πίνακες, κάνουν μίᾳ βαθεῖα καί ἐμπεριστατωμένην προεργασία γιὰ τὸν πύδαγγορον πίνακα τῆς Προβληματακίας, πού παρατίθενται ἐν τῷ τέλος τοῦ βιβλίου εἰς ἕνα ὅλα παρμένα ἀπὸ τῆ ζωῆ τῶν παιδιῶν ἐν τῷ σχολείῳ καί ἀπὸ τῆ ζωῆ τῶν γονιῶν τους. Τὸ βιβλίον κλίνει μὲ τὸ κεφάλαιον «Μέτρα καί ζύγια».

Ὁ παιδαγωγὸς πρέπει νά ἐκινῆ—ἐν τῇ ζωῇ καί ἐν τῇ δημιουργίᾳ κατὰ τὸ σοβαρὸν καί ἀξιόλογο γιὰ τὴν πνευματικὴν ἀνάπτυξιν τῶν παιδιῶν—ἀπὸ τὴν ἀγάπην ἐν τῷ παιδί. Ἡ συγγρ. κ. Ἀγγαίαν Μεταλλίνοῦ ἀποδείχεται, μὲ τὰ ἔργα πού χερῆται καθὲν τόσο ἐν τῷ παιδί, ὅτι κατέχεται ἀπὸ τῆ μεγάλῃ αὐτῆ ἀρετῆ. Τῆς ἀξίει ἡ εὐγνωμοσύνη μαθητῶν καί δασκάλων γιὰ τὰ δύο τελευταῖα τῆς βιβλίου.

Ἄδαμαντῆν Τοφοπούλου

ΚΙΝΗΣΙΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΑΝΑΓΚ. ΝΟΜΟΣ 6π' άρθ. 958.

Περί τακτοποίησης υπεραριθμίων εν τη Εκπαίδευσι και τρόπου διορισμού των λειτουργών αυτής.

ΠΑΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Αυθόντες 6π' ύμνη την κατά των συνεδριάσεων της 22 'Απριλίου 1949 του 'Ημετέρου Υπουργικού Συμβουλίου ληφθείσαν απόφασιν περί έκδοσης 'Αναγκαστικού Νόμου περί τακτοποίησης υπεραριθμίων εν τη Εκπαίδευσι και τρόπου διορισμού των λειτουργών αυτής, άπεφασίσμεν και διατάσσομεν:

Άρθρον 1.—1. Κατά το σχολ. έτος 1949—1950 οι τοποθετήσεις των υπεραριθμίων Δημοδιδασκάλων και νηπιαγωγών των υπηρετούντων εις τα σχολεία της τάως Διοικήσεως Πρωτευούσης ένεργούνται υπό του Κεντρικού Διοικητικού και Γνωμοδοτικού Συμβουλίου 'Εκπαιδευσεως.

Διά την τοιαύτην τοποθέτησιν θεωρούνται υπεραριθμιοί 1) όσοι δέν εχον συμπληρώσει ήτιαν κατά τόν χρόνον της μεταθέσεως των εις την περιφερειακή της τάως Διοικήσεως Πρωτευούσης, 2) οι μετατεθέντες διά τούς όποιους δέν ήτοχε πρότασις των άρμοδίων 'Εποπτικών Συμβουλίων και 3) οι τοποθετηθέντες εις όργανικούς θέσεις άλλων της γνώμης του οικείου Συμβουλίου.

2. Το Κ.Δ.Γ.Σ.Ε. διά τόν έτος 1949—1950 προτείνει την μετάθεσιν των κατ'ά τα άνωτέρω υπεραριθμίων εις κενάς θέσεις άλλων εκπαιδευτικών περιφερειών συμπεριλαμβανομένης και της 3ας Γενικής 'Επιθεωρήσεως Στοιχειώδους 'Εκπαιδευσεως πλην της πόλεως Πειραιώς.

Τά 3)5 των κενών θέσεων της τάως Διοικήσεως Πρωτευούσης θά συμπληρωθώσιν εκ του πίνακος μεταθετέων τά 2)5 εκ των κριθησομένων υπεραριθμίων.

3. 'Επιτρέπεται κατά τόν τρέχον σχολικόν έτος 1948—1949 άπόσπασις Δημοδιδασκάλων εις άργούντα ή έλλιπώς λειτουργούντα σχολεία της τάως Διοικήσεως Πρωτευούσης μετά συμφωνον γνώμην του 'Εκπαιδευτικού Συμβουλίου. Αί άπόσπασεις αύται θεωρούνται λήξεσαι ήμα τή πάρατι του σχολικού έτους 1948—1949.

4. 'Ελλιπώς λειτουργούντα άποκλειστικώς διά την έφαρμογήν της άνωτέρας παραγράφου σχολεία υφούνται και έκείνα εις τά όποια γουον έγγραφή μαθηται πλείονες του υπό των κειμένων διατάξεων καθοριζόμενον αριθμόν μαθητών.

Άρθρον 2. 'Εκπαιδευτικοί λειτουργοί Στοιχειώδους και Μέσης 'Εκπαιδευσεως διορισθέντες, τό πρώτων και μετά την ίσχυν του Α. Ν. 692)1936 εις σχολεία της τάως Διοικήσεως Πρωτευούσης μετατίθενται μετά συμφωνον γνώμην του Κ. Δ. Γ. Σ. Ε. εις σχολεία άλλων εκπαιδευτικών περιφερειών.

Άρθρον 3.—Εις τό άρθρον 2 του Ν. Δ. 670)5-5-1948 περί τροποποίησης διατάξεων τινον της νομοθεσίας περί Διοικήσεως της 'Εκπαιδευσεως κ.λ.π. προστίθεται παράγραφος ήχουσα ούτω: Οί υπό της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου προβλεπόμενοι διορισμοί γίνονται μετά συμφωνον γνώμην του Κ.Δ.Γ.Σ.Ε.

Ο κατά παρέκκλισην διορισμός του διδακτικού προσωπικού της Στοιχειώδους και Μέσης 'Εκπαιδευσεως θά γίνεται μόνον υπέρ των υπό του Νόμου 761 προβλεπόμενων προσώπων κατόπιν συμφωνον γνώμης του Κ.Δ.Γ.Σ.Ε.

Άρθρον 4.—Καταργείται πάσα διάταξις άντικειμένη εις τάς διατάξεις του παρόντος νόμου.

Η ίσχυς του παρόντος άρχεται από της δημοσίευσής του εις την 'Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ύποβληθήσεται δέ ούτος προς κύρωσιν ήμα τή έπαναλήψει των εργασιών της Βουλής.
'Εν 'Αθήναις τή 29 'Απριλίου 1949

ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΙΣ ΤΟΥ

Άρθρον δεύτερον.—'Εκ του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του ως άνω κρουσμένου Α. Ν. 958)49 και στίχους δεύτερος ή λέξις «5)ετιαν» άντικαθίσταται διά της λέξεως «15)ετιαν».

'Επίσης εις τό τέλος του αυτού εδαφίου προστίθεται ή διάφιον ήχον ούτω: «Αί άνωτέρω διατάξεις έφαρμοζονται άνάλογως και εις πάσας τάς πόλεις έδρας 'Επιθεωρήσεως».

'Επίσης εις τό τέλος του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 2 του αυτού άρθρου προστίθενται τά έξης: «Τό Κ.Δ.Γ.Σ.Ε. ύποχρεούται τά λέγει κατά πρώτιστον λόγον ότι όφει του τά κενά των εκπαιδευτικών περιφερειών της Βορ. 'Ελλάδος».

Άρθρον τρίτον.—Εις τό τέλος του πρώτου εδαφίου του άρθρου 3 του ως άνω κρουσμένου Α. Ν. 958)49 προστίθενται τά έξης: «Οί άνευ γνώμης του Α. Ε. Συμβουλίου διορισθέντες Γενικοί 'Επιθεωρηται Στοιχειώδους και Μέσης και 'Επιθεωρηται Στοιχειώδους 'Εκπαιδευσεως τίθενται υπό την κρίσιν του Α. Ε. Συμβουλίου, τό όποιον δι' ήτοιολογημένη άποφάσάς του εις ετεροβιβάζει είτε διατηρεί τούτους εν τή βαθμώ ατόφν».

'Επίσης εις τό τέλος του δεύτερου εδαφίου του αυτού άρθρου προστίθενται τά έξης «πρός διαπίστωσην διεσυντρέχουν τά προσόντα του Νόμου 761».

Η ίσχυς του παρόντος άρχεται από της δημοσίευσής αυτού εις την 'Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ ΕΙΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗΝ

Σ.Τ.Γ. 924 τή 21)6)49

Πρός τόν κ. 'Επιθεωρητήν της Δημ. 'Εκπ)σεως 'Αμαλιάδος

1. 'Ελόβωμεν τό ύποβληθέν ήμερολόγιόν σας, εις τό όποιον ήμραινεται ή 'Εθνική σας Δράσις κατά τά έτη 1948—1949.

2. Η συμμετοχή σας εις τόν άγώνα εναντίον του Σλαβοκομμουνισμού διά του ήμετέρου πνευματικού προσωπικού απέδωκεν και άποδίδει ήξ ίσου με τό όλον.

3. Η ΑΣΔΠ ύπερηφανεύεται διά την πνευματικήν ήδωσιν σας και ήκφράζει τά συγχαρητήριά της προς ήμάς ως προϊσταμένου και με την παράκλησιν όπως διαβιβάσητε ταύτα και εις τούς

άφανεις ήργάτας σας, οίτινες πάντοτε ήπληξαν οι Στυλοβάται του 'Εθνους, φρεσινού οδηγηται και συνεχισται των μεγάλων παραδόσεων.

4. Η πνευματική φωνή σας οτι ήξ ίσου τυγχάνει προς τό δριμυτικόν πυθ έναντίον του Κομμουνισμού ως τό μνησθών άπαντες οι πνευματικοί άνθρωποι του μικροτικού άλλό ήρωϊκού Αιού του Μωρηά και τότε ής ήμεθα βέβαιος, ότι θά ήξυληθη από την 'Εθνικήν μας ζωήν ή 'Εθνοκτόνος Κομμουνισμός και αι άνιρχικοί του ήδαι.

'Εντολή Στρατηγού ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ
Συν)χης:—'Επιτελάχης

ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤ. ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΙΣΤΟΡΙΑ
Μίμη 1. Οικονόμου: *Μυθικοί Χρόνοι*. 'Ιστορία Γ' Τάξεως.
'Απλή κι έλκυστική διήγησι. πλοΐσα εικονογράφηση, γλώσσα ήρωϊκή δημοτική, μικρές προτάσεις, άγιόλογος με την άναγνωστικήν Ικανότητα των παιδιών της Γ' τάξεως. Δρ. 4.000.

Μίμη 1. Οικονόμου: *Άρχαία Ελλάδα*. 'Ιστορία Δ' Τάξεως.
Σέμ 12 Γενικές ένότητες, πού χωρίζονται σε διάφορα μικρά αυτόελη κεφάλια, ή συγγραφή: παραθέτει όλη την ήλη της 'Ιστορίας της Δ' τάξεως. Όπως και οι Μυθικοί χρόνοι τό ήμα και αυτό διακρίνεται για την άπλη και παραστατική περιγραφή των διαφόρων γεγονότων σε γλώσσα σιρωτή δημοτική. Δρ. 4.000.

ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ
Μίμη 1. Οικονόμου: *Παλαιά Διαθήκη*. Πλοΐσα σε πίκόνες, ύφος άπλό και συναρπαστικό. Σύντομος προτάσεις. Δρ. 4.000.
Μίμη 1. Οικονόμου: *Καινή Διαθήκη*. Διήγησι και γλώσσα άπλή κι έλκυστική, ύφος συναρπαστικό. Δρ. 4.000.

ΕΚΑΘΗΚΟΣ ΟΙΚΟΣ Α. Ι. ΡΑΛΛΗ
ΕΥΡΥΠΙΔΟΥ 6—ΑΘΗΝΑΙ

Ο ΑΡΧΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ κ. ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΓΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥΣ ΝΑΥΠΑΚΤΙΑΣ

Ο 'Αρχιστράτηγος της διακλής Νίκης κ. Παπάγος 'Αλέξ., ήπέσταλε προς τόν Πρόεδρον του Διδασκαλ. Συλλόγου Ναυπακτίας ήμιλλον κ. Μιλτιάδη Κοτινήν τό κάτωθι σημα:

« ΜΙΛΤΙΑΔΗΝ ΚΟΤΙΝΗΝ Πρόεδρον διδασκαλικού Συλλόγου Ναυπακτίας

Εύχαριστώ θερμώς δι' ήμέτερα συγχαρητήρια επί Νίκαις 'Ενόπλων Δυνάμεων.

ΠΑΠΑΓΟΣ
'Αρχιστράτηγος »

'Αρχιστράτηγος ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΝ ΠΑΠΑΓΟΝ 'Αθήνας

Διδασκαλικός Σύλλογος Σηφείας παρκαλοούσιν με ένθουσιασμόν και συγκίνησιν συνεχές έκπαιχτει: άγιώτους μαχημένους 'Εθνικού Στρατού και περιλάμπρουν Νίκας Β'ται—Γ'τάμης, νίκας οι όποιι προαβήσαν μίαν άκόμη σελίδα αυτοθυσίας και ήρωϊσμού πανένδοξον ήστορίαν μας, ήκφράζει προς ήμάς, και δι' ήμών κ. μαχημένον 'Εθνικόν στρατήν άπαιρον ήγγονομαίην διά διάσασιν φυλής από 'Ευρασιατικής ήλιθρομεί.

Πρόεδρος Συλλόγου
'Ανδρουλιδάκης

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΣΤΟΙΧ. ΕΚΠ)ΣΕΩΣ ΑΘΗΝΩΝ

'Εν 'Αθήναις 7)9)1949

Π ρ ό ς τούς κ. κ. Δημ)λους 'Αθηνών μέλη του Συνεταιρισμού

Φέρομεν εις γνώσιν ήμών τά κάτωθι: 1) Ο Συνεταιρισμός ήρξατο την διανομήν βίβων των κριτηλίων του Συνεταιρισμού διαφόρων ειδών, ήτοι καλαμαριάς, λίπτος, νεοματοπολτών (Κύκνος).

2) Συνεχίζει την έκδοσιν διατακτικών προς τά διάφορα καταστήματα, μεθ'ών συνεβλήθη διά την προμήθειαν διαφόρων ειδών ήτοι υφασμάτων, υποδήσεως, φαρμάκων και άλλων τοιαύτων.

α) 'Ενωσος Συνεταιρισμών Αθηνών 'Υπαλλήλων.
β) Κατάστημα Θεολογική.
γ) Κατάστημα Φαρμάκων.
δ) 'Υποδηματοποιος 'Ατώς.
ε) Φαρμακείον 'Αλεξίου.
στ) Φαρείον 'Αγγελίδου.
ζ) Κατάστημα ραδιοφώνων Παναγιώτηδ.

η) Οργανισμός Καταναλωτικών Συνεταιρισμών 'Ελλάδος.
3) 'Ημΐς, καθ' ής ή Συνεταιρισμός λειτουργεί καθορισθησαν αι έξης: Λυτρώσα, Τετάρη και Παρασκευή από 8)12 ώας 12 π. μ.
('Εκ του Γραφείου του Σ)μαδ)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Έκδοφόρος Κ. Γ. ΕΑΡΗ διδασκάλου *'Ιστορία της Παλαιάς Διαθήκης* για την τρίτη τάξη του Δημοτικού Σχολείου με την ήξησ ήλήσους: Τά συγγραφικά δικαιώματα του παρόντος βιβλίου διατίθενται ήξ όλοκλήρως και μόνιμώς ύπέρ του Διδασκαλικού Συλλόγου Ναυπακτίας διά τόν πλουσιόμορον της βιβλιοθήκης ιος.

— *α' Από την Άγια Λύρα ως την Πίνδο*. Τρία μονόπρακτα δραματάκια διά Σχολικάς και 'Εθνικές εορτάς. Το τελευταίο διά την 28ην 'Οκτωβρίου 1940. Τμή άνατύπου δρασ. 4.000. Π. Μπανανάκης, 'Ιπποκράτους 28—Τηλ. 38-586—'Αθήναι.

ΒΑΣ. Ε. ΠΕΤΡΟΥΝΙΑ ΚΑΘΗΓΗΤΟΥ

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

'Εκκλησιαστική 'Ιστορία για την Ε' τάξη και Ε' και ΣΤ' συνδιδασκ. Βυζαντινή 'Ιστορία * * * Ε * * * Ε * * * Κατήχηση - Λειτουργική * * * ΣΤ * * * 'Ιστορία της Ν. 'Ελλάδος * * * * * (Η 'Ιστορία αυτή περιέχει τόν 'Ελληνοϊταλικόν πόλεμον και τά σύγχρονα γεγονότα)

'Ιστορία της Καινής Διαθήκης για την Δ' τάξη.

'Ιστορία της Παλαιάς Διαθήκης για την Ρ' τάξη.

Τά κατά Κυριακήν Εόαγγέλια. Κείμενον — ήρμηνεία — παρατηρήσεις — ήγκεκριμένον.

Η γλώσσα των βιβλίων είναι ήπλη και σαφής, παραστατική και ζωντανή. Πλήρης και ήπιτυχής ήκλογή των ήστορημένων γεγονότων και όρθα θεολογικά και ψυχολογικά ήρμηνεία. Μεθοδικαί ένδνητες κ.λ.π.

Γ' αυτό τά βιβλία αυτά ήγιναν τά ήγαπητότερα από διδασκάλους και μαθητάς.

Όλα τά βιβλία είναι γραμμένα σε πολύ καλή δημοτική γλώσσα.

Για κάθε πληροφορία άπευθύνεσθε:

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ Ε. ΠΕΤΡΟΥΝΙΑΝ Καθηγητήν, Τυροκόπου 57 — Παγκράτι: — 'Αριθ. Τηλεφ. 70-588

